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Beta Glukan
Posílení imunitního systému je důležité zejména proto, že v moderní době je tento systém vystavován stále větší zátěži. Fyzické i psychické stresy, únava, smog, radioaktivní a elektromagnetické záření, určité léky (cytostatika, kortikoidy) a mnoho dalších negativních vlivů útočí na člověka od narození po celý život. Nepříznivé důsledky těchto faktorů spočívají především ve snížení výkonnosti imunitního systému. Ten potom není schopen dostatečně ochránit organizmus před infekcemi, záněty nebo zhoubným nádorovým onemocněním.

Těchto látek, které se nazývají imunomodulátory, je známá celá řada. Vzhledem k tomu, že zvyšují výkonnost imunitního systému, jsou využívány v medicíně. Jsou to složité cukry, polysacharidy, které se nacházejí v různých vyšších druzích hub a také v kvasinkových membránách. 
Nejúčinnější složkou v těchto látkách je Beta-1,3-D-glukan (zkráceně: beta glukan).

Účinek beta-glukanu se v těle projevuje na různých úrovních. Především ovlivňuje buňky zvané makrofágy, tvořící jakousi první obrannou linii těla. Beta-glukan tyto makrofágy aktivuje a ty potom pohlcují a ničí infekční organizmy, ale hlavně nádorové buňky. Na ně má beta-glukan přímý cytostatický účinek, působící ale selektivně, tj. ničí jen buňky nádorové na rozdíl od klasické chemoterapie, která ničí všechno, tj. i mladé zdravé buňky.

Souhrnně řečeno, beta-glukan aktivuje imunitní systém a chrání organizmus proti škodlivému vlivu různých druhů záření z televizorů, počítačů, mobilních telefonů a dalších přístrojů, které jsou součástí našeho každodenního života.

Je známo, že celosvětově se imunita trvale snižuje. Je zde celá řada faktorů, které na tom mají vinu. Zřejmě nejhorší je dlouhodobé zamoření celé naší planety radioizotopy, jako důsledek atomových výbuchů. To je ono příslovečné podřezávání větve. Proto vše, co bude zvyšovat imunitu, bude v budoucnu stále důležitější.

VČELÍ MED

Včelí produkty – a to na prvním místě med – byl pro člověka v celé jeho historii důležitou a nezbytnou součástí jeho výživy. Med v předindustriální době představoval hlavní sladidlo. Teprve průmyslová výroba cukru – sacharózy – zatlačila med do pozadí. Med ovšem – na rozdíl od sacharózy – není pouze sladidlem a zdrojem „prázdných kalorií“. Obsahuje mnoho přírodních látek a tím představuje významnou složku zdravé výživy člověka. Cukerná složka medu se skládá především z glukózy a fruktózy. Tyto cukry jsou lehce stravitelné.

Med je ovšem nejen významným zdrojem energie, ale rovněž představuje unikátní kombinaci látek, které mají významný účinek na zdraví člověka. V přehledu vědecké literatury, zpracovaném v USA, se uvádí, že v medu jsou kromě vitamínů obsaženy sloučeniny základních prvků (vápníku, hořčíku, železa, zinku atd…) aminokyseliny (stavební prvky bílkovin) a navíc flavonoidy, které působí jako antioxidanty. Mají schopnost vázat nebezpečné volné radikály, způsobující řadu chorob, z nichž nejzávažnější jsou nádorová onemocnění.

Med a další včelí produkty zaujímají důležité místo v historii starověkých kultur Egypta, Řecka, Říma, Číny atd. Řecký lékař Hippokrates, jehož přísahu skládají i dnešní lékaři, léčil medem a dalšími přírodními produkty.

Med má charakteristickou kyselou reakci (pH  3,2 – 4,5), což je další faktor, působící ničivě na řadu mikroorganizmů. Koncentrovaný med tak spolehlivě snižuje růst patogenních organizmů. Med je také tradičním lékem při žaludečních vředech a poruchách trávení. Rovněž příznivě působí u lehčích forem cukrovky, neboť zvyšuje hladinu krevního cukru podstatně méně než sacharóza. Součást medu glukóza (hroznový cukr) je velice dobře znám u sportovců, neboť okamžitě zvyšuje energii při fyzickém a psychickém vyčerpání.

Nemocem je vždy lépe předcházet než je léčit. Jednou z možností jak předcházet onemocnění je posílení přirozených obranných schopností organizmu, tj. posílení jeho imunity. Nabízí se možnost doplnit med složkou, která imunitu posiluje. A to je beta glukan.
Kombinací pastového včelího medu a beta-glukanu vznikla nejnovější potravina určená pro zvláštní výživu s vysoce léčebnými účinky:
APIGLUKAN

Tento produkt vyrobený firmou „Václav Grulich ( syn“, schválený Ministerstvem zdravotnictví ČR HEM-350-10.6.02-16429 a chráněný průmyslovým právem, je svými imunomodulačními účinky prevencí a terapií mnohých chorob a je také základní součástí alternativní léčby zhoubných nádorů.

prim. MUDr. Miroslav Pekárek, onkolog, bývalý pracovník Akademie věd
Naturcentrum Salvea Praha
Beta glukan – obecně známé informace

Nový potravinový doplněk zvyšující imunitu. Průlom v preventivní výživě. Účinné anti-oxidační vlastnosti. Radiačně-ochranný efekt. Bezpečný, netoxický, nenávykový.

Účinky potvrzeny a osvědčeny studiemi prestižních ústavů jako Harvard, Tulane, Baylor College of Medicine, Ústav imunologie, Vojenská lékařská akademie J. E. P. Hradec Králové, Mikrobiologický ústav AV ČR. Silný aktivátor macrofágů (buněk imunity).

Beta glukan je unikátní přírodní polysacharid. Jedná se o ryze přírodní a bezpečnou prevenci a doplňkové řešení zdravotních potíží typu infekčních onemocnění, onemocnění způsobené oslabením imunitního systému a rakoviny, alergií, kloubního a mimokloubního revmatismu, vysoké hladiny cholesterolu, syndromu chronické únavy, žaludečních vředů a podpory krvetvorby.

Je skutečností, že se vystavujeme známým rizikovým faktorům (duševní stres, kouření, nadměrná konzumace alkoholu, vysoký příjem živočišných tuků a škodlivých látek), zanedbáváme preventivní kontroly (při dlouhodobém často velmi slabém krvácení do stolice, častých průjmech nebo zácpách bez zjevné příčiny), nevěnujeme velkou pozornost osvětě. Pokud se sebekriticky zamyslíme a rozhodneme se aktivně věnovat prevenci, musíme se nejprve vyvarovat známých rizikových faktorů. 

Desítky let výzkumu a stovky studií prováděných na univerzitách v Harvardu, Bayloru, Tulane a Kentucky prokázaly, že pravidelná denní konzumace beta glukanu optimálně stimuluje buňky obranného systému - makrofágy a výsledkem je obranný systém vyladěný na optimální "výkon". 
Hlavní funkce beta glukanu

Ve výzkumném středisku Harvardské Univerzity bylo zjištěno, že existují určité receptory (speciální orgány citlivé na určité podněty) na membránách makrofágů (buněk imunity), které dovedou glukany zachytit. Význam spočívá především v aktivaci makrofágů, které zajišťují nespecifickou imunitu. Tento receptor je tvořen proteinovým komplexem, který se vyskytuje od počátku zrání těchto buněk v kostní dřeni. Dojde-li k setkání makrofágu s beta glukanem, molekula se naváže na makrofág prostřednictvím receptoru a makrofág se aktivuje, a dojde k: 

· zvýšení schopnosti makrofágu pohlcovat cizorodé částice  

· uvoňování primárních i sekundárních cytokínů  

· uvolňování kolonizačních stimulačních faktorů GM-CSF a interferonů 

· aktivace buněk specifického imunitního systému: T a B buňky  
Aktivované makrofágy spolu s uvolněnými cytokíny se podílí na nespecifikované imunitě: 

· zvýšení schopnosti makrofágu pohlcovat cizorodé částice má význam při snižování množství těchto cizorodých částic v těle organismu - viry, bakterie, paraziti, plísně  

· snížení hladiny přebytečných látek z výživy (např. cholesterol apod.)

· nebo přebytečných hormonů (fyzická či psychická zátěž) 

· uvolňování cytokínů a dalších stimulačních látek se uplatňuje při léčbě onemocnění imunitního systému a zhoubných nádorů
1. Aktivátor imunity 

Beta glukan aktivuje makrofágy, neboli "obranné buňky těla" které: chytí a pohltí cizorodé látky (látky cizí konkrétnímu tělu); varují a mobilizují veškerý systém imunity; rozpoznávají a ničí zmutované buňky; vytvářejí obranu proti virům a bakteriím, mykotickým, parazitárním nebo rakovinovým vetřelcům. Aktivované buňky zahájí řadu akcí aby celý systém imunity byl varován a mobilizován v přirozeném sledu. Výsledkem je zesílení imunitního systému až do doby, kdy jsou "vetřelci" zničeni.
Opuštění krevního řečiště a migrace k "nepříteli". Dalším krokem je jeho pohlcení. Tento lidský makrofág je "fagocyt" neboli pojídací buňka (phago = "pojídat", cyte = "buňka"). Makrofágy používají svoji buněčnou kostru k obklopení nežádoucích vetřelců.

2. Anti - oxidant 

Beta glukan spouští imunní reakce v těle, napomáhá vytvářet systém obrany proti virům, bakteriím, plísním, parazitárním a rakovinotvorným vetřelcům. Je také silný "scavenger" - zachycovač volných radikálů. 
3. Ochrana proti radiaci - záření 

Beta glukan aktivuje makrofágy aby byly shopné zachytávat zbytky a poškozené buňky způsobené radiací. V dnešním světě je několik forem záření, kterým se nelze vyhnout:  (rentgenové paprsky, ultrafialové paprsky ze slunečního záření, mobilní telefony, obrazovky počítačů, vedení vysokého napětí, běžné mamogramy, cestování letadly).

4. Regenerace tkání 

Beta glukan urychluje zotavení poškozených tkání. 

5. Nápomocný efekt  

Beta glukan pomáhá jiným lékům jako např. antibiotika, proti-plísňovým a proti-parazitárním lékům pracovat lépe, zvyšuje jejich účinky. 

6. Protirakovinový efekt  

Beta glukan napomáhá makrofágům rozpoznat a likvidovat mutující buňky. 
Podle molekulové váhy existují dvě základní formy beta glukanu - ve vodě rozpustné, které jsou obsaženy zejména ve vodných a vodnoalkoholických extraktech hlívy ústřičné a nerozpustné, připravené speciální technologií přímo biomasy plodnic hlívy ústřičné. Oba druhy vykazují silnou imunostimulační, protinádorovou a protizánětlivou aktivitu, která je dána tím, že aktivuje makrofágy a tím zvyšuje jejich schopnosti, produkci cytokínů a dalších imunostimulačních substancí.  Např. lokálně podané injekce beta glukanové suspenze do melanomové léze (zmnožené buňky) přinesly úspěšné výsledky (Mansel, 1978). Histologický rozbor tkáně odebrané z nádoru prokázal absenci tumoru, a zvýšené množství glukanem aktivovaných buněk makrofágů. 

Experimentální studie na zvířatech ukázaly významné snížení nádorového růstu a významné prodloužení přežití u myší, kterým byl transplantován melanom. U myší s adenakarcinomem došlo po podávání glukanu k 85% redukci nádorové masy s prodloužením přežití. Studie na zvířatech s anaplastickým nádorem prsu ukázala 70% nádorovou regresi a 80% přežití ve skupině léčené glukanem vzhledem k 100% úmrtnosti ke skupině bez léčení. Klinické podávání glukanu myším s lymfocytickou leukémií významně zlepšilo jejich přežití. (DiLuzio, 1980) Rovněž byla vypracována klinická studie provedená u žen, které měly rekurentní maligní nádory prsu po mastektomii a ozařování. Po podávání beta glukanu došlo ke kompletnímu vyléčení těchto velmi indolentních nádorů. Navíc se po léčbě velmi rychle obnovila kůže v místě nádoru. Pro poznání vlastností a účinků beta glukanu je významná práce japonských specialistů z National Cancer Center research institute, Tokyo, která byla uveřejněna v květnu 1984 pod názvem:"Antitumor polysaccharides from P. ostreatus Fr. Quel: Isolation and structure of a betaglukan" V této práci autoři popisují, že již dávka 0,1 mg/kg živé váhy vyznačovala protinádorovou aktivitu. 
Studie prestižních (nejen) amerických univerzit prokázaly bioaktivní účinky beta glukanu jako jedinečný pro posílení obranného systému organismu. Aktivuje přímo buňky imunitního systému, což vede k rychlejšímu uzdravení, a naše tělo není zaplavováno chemickými látkami. 
PRO KOHO JE  beta glukan URČEN?

Plísňové infekce * Špatná výživa * Alergie * CMV * Virus Herpes * Bakteriální infekce * Bronchitida  * Radiace, záření * Mononucleóza * Diabetes * Rakovina * Parazitární infekce * Rozedma * Kandidóza * Stres * Periodontální (dásňové) nemoci * Epstein Barr Virus * Chronické infekce * Chirurgické zákroky * Zápal plic  * Virové infekce * Syndrom chronické únavy.
· Při onemocněních způsobených oslabením imunitního systému 

· Při infekcích, prevence a podpora léčby bakteriální a virové infekce, nachlazení a chřipková nemocnění 

· Účinný při rekonvalescencích, zvlášť po léčbě antibiotiky 

· Pro diabetiky, příznivě ovlivňuje hladinu cukru v krvi, aktivuje buňky slinivky 

· Pro kardiaky, snižují hladinu cholesterolu v krvi (jak v roce 1998 prokázal i americký Úřad pro kontrolu léčiv FDA), upravuje krevní tlak 

· Pro astmatiky 

· Příznivě ovlivňuje léčení chorob prostaty

· Všeobecně pomáhá při zánětech, alergiích a chorobách z povolání (snižují rizika z ozáření) 

· Při léčbě žaludečných vředů 

· Při alergiích a kožních alergických projevech 

· Pozitivně ovlivní kloubní a mimokloubní revmatismus 

· Při syndromu chronické únavy 

· Pro postižené nádorovým onemocněním, glukany zvyšují cílené zabíjení nádorových buněk. Některými odborníky v oblasti onkologie je ve vyšších dávkách dokonce užívání glukanů doporučováno jako podpůrná léčba některých typů gynekologických nádorů včetně nádorů vaječníků.

· Chrání buňky při chemoterapii a ozařování, podporuje krvetvorbu – tvorbu červených a bílých krvinek (růst kmenových buněk kostní dřeně) 

· Zlepšuje metabolismus, potlačuje tvorbu hemeroidů 

· Pro celkové osvěžení a vzpružení organismu 

· Působí proti stresu a depresím (není droga, není návykový)
Z hlediska očekávaného preventivně kurativního účinku lze rozdělit působnost beta glukanu do několika skupin. V první z nich se jistě zmíním o jeho imunomodulační aktivitě. Beta-glukan zvyšuje antimikrobiální funkci neutrofilů, přičemž jejich vzájemná interakce je zprostředkovávána glykosfingolipidem laktosylceramidem, který je součástí buněčné membrány. Kromě toho dochází vlivem beta glukanu také k zvýšené myeloidní a megakaryocytové progenitorové proliferaci. Tento růst imunoaktivity není ovšem, a to je jedna z nejcennějších vlastností beta glukanu, spojen s jakoukoliv produkcí zánětlivých cytokinů. Z řady studií je zřejmé, že imunomodulační efekt beta glukanu je nezávislý a obecně není spojen s následným vyplavením zánětlivých cytokinů. Této vlastnosti se využívá v mnoha směrech. Glukan může zvyšovat clearenci zlatého Stafylokoka, rezistentního na antibiotika. Tato clearence je spojena s nárůstem účinku monocytů a neutrofylů, čímž dochází ke zvýšení efektu tradiční antibiotické léčby. Může chránit preventivně před rozvojem sepse.

Posttraumatické abnormality v imunitním systému můžeme charakterizovat v zásadě dvěma souběžně probíhajícími ději: rychlým nástupem masivního zánětu a depresí imunitní odpovědi, zprostředkovávané buňkami. Za těchto okolností je schopnost organismu přežít vlastními silami traumatický stav nedostatečná a musí být posílena z vnějšku něčím, co zabrání přechodu zánětu do bakteriální sepse a do septického šoku. Ukázalo se, že beta glukan je (např. vedle interleukinu 11) tohoto pozitivního vlivu schopen, a že je použitelný pro zvládnutí postraumatické nebo postoperativní infekce. Protektivní vlastnost glukanu byla dále vyzkoušena v případě experimentálně navozeného endotoxinového šoku nebo intraabdominální sepse. Je celkem jasné, že sloučenina s tak mohutným imunomodulačním efektem je dostatečnou podporou organismu a jeho imunitní výbavy i v případech běžných infekcí. 

Preventivní význam beta glukanu je dán především jeho schopností zvýšit aktivitu imunitního systému, a to bez následné provokace cytokinů s prozánětlivým účinkem. Toto zjištění je dále velkým příslibem pro alergiky, u nichž pokles imunitní aktivity za současného protrahovaného efektu cytokinů znemožňuje jiný typ imunomodulace. Už kdyby měl glukan jen tuto schopnost, opravňovalo by to dostatečně k jeho preventivnímu podávání. Zmíněné studie však odhalily ještě jeho další využití, čímž není řečeno, že nemohou být v průběhu dalších výzkumů nalezeny i jiné oblasti jeho využití. 

Další možnou aplikací je oblast tvorby kostní hmoty, respektive její obnova. Betaglukan je jak v podmínkách in vitro, tak in vivo, schopen výrazné hematopoetické aktivity a může být použit jak v prevenci, tak při léčbě myelosuprese, zejména tehdy, jestliže je spojena s předchozí chemoterapií.

Několik výzkumných týmů v USA, Japonsku i u nás se od první poloviny 80. let zabývalo protinádorovým působením beta glukanu a jeho dalším uplatněním imunoterapii. Z mnoha publikovaných studií vybíráme několik příkladů:
BETAGLUKAN – ODBORnÉ studie a klinické zkoušky
U pacientů s gynekologickými nádory způsobil beta glukan zvýšení aktivity makrofágů, zvýšení produkce IL-1, TNF, zvýšení specifického zabíjení nádorových buněk, doporučeno pro podpůrnou léčbu některých typů rakoviny včetně nádorů vaječníků Jeannin et al., Int.J.Immunoph., 10:855, 1998
Snížení hladiny cholesterolu v krvi Braaten et al.,Eur.J.Clin.Nutrition 48:465, 1994 

Snížení celkové hladiny cholesterolu a hladiny LDL cholesterolu v krvi Behall et al., J.Am.Coll.Nutrition 16:46, 1997 

Zabránění infekcím u chirurgických zákroků Bleicher, J.Biotechnology in Healthcare, 2:207, 1995 

Zvýšení počtu CD4 lymfocytů, Snížení hladiny p24 u pacientů s HIV Gordon et al., J.Med., 29:305, 1998 

Pomáhá blokovat membránovou fúzi při infekci buněk virem HIV Jagodzinski et al., Virology, 202:735, 1994 

Zvyšuje procento přežití po operacích nádorů krku a hlavy, pacienti měli mnohem rychlejší návrat buněčné imunity poškozené radiací a chemoterapii Kimura et al., Acta Otolaryngol., 511:192, 1994 

Úspěšné léčení pacientů s paracoccdiomykózou Meira et al., Am.J.Trop.Med.Hyg., 55:496, 1996 

Intravenózní podání zabraňuje imunosupresi vzniklé jako následek postoperačního traumatu, snížení počtu úmrtí o 30 %  Browder et al., Ann.Surg., 211:605, 1990 

Klinická studie provedená u žen, které měly rekurentní maligní nádory prsu po mastektomii a ozařování. Po podávání beta glukanu došlo ke kompletnímu vyléčení těchto velmi indolentních nádorů. Navíc se po léčbě velmi rychle obnovila kůže v místě nádoru. Pro poznání vlastností a účinků beta glukanu je významná práce japonských specialistů z National Cancer Center research institute, Tokyo, která byla uveřejněna v květnu 1984 pod názvem: "Antitumor polysaccharides from P. ostreatus Fr. Quel: Isolation and structure of a betaglukan" V této práci autoři popisují, že již dávka 0,1 mg/kg živé váhy vyznačovala protinádorovou aktivitu.

Nádorová nekróza způsobené podáváním beta glukanu je zprostředkována spolupůsobením místních a systemických cytokinů.
Seljelid R, Figenschau Y, Bogwald J, Rasmussen LT, Austgulen R.
Scand J Immunol. 1989 Dec;30(6): 687-94. PMID: 2532395 [PubMed - indexed for MEDLINE]
Studie prokazující protinádorovou aktivitu vícejaderných leukocytů aktivovaných beta glukanem.

Kasai S, Fujimoto S, Nitta K, Baba H, Kunimoto T.

J Pharmacobiodyn. 1991 Sep;14(9): 519-25. PMID: 1779406 [PubMed - indexed for MEDLINE]
Studie zabývající se izolací, charakteristikou a protinádorovou aktivitou na buněčnou stěnu polysacharidů z Elsinoe leucospila. 

Shirasugi N, Misaki A. 
Biosci Biotechnol Biochem. 1992 Jan;56(1):29-33. PMID: 1368133 [PubMed - indexed for MEDLINE

Bylo pro kázáno, že beta glukan získávaný z bakterií, hub, kvasnic a obilovin působí jako imunostimulator (imunomodulator). V překladané studii dokazujeme, že orálně podávaný  beta glukan (získaný z kvasnic) má významný efekt jako profilaktický prostředek snižující mortalitu myší při antraxové infekci. Dále působí i jako inhibitor růstu metastatických rakovinných buněk in vivo. Mechanismus působení zahrnuje stimulaci tří důležitých cytokinů: IL-2, IFN-y a TNF. Tyto výsledky přinášejí předklinické důkazy prospěšného efektu orálně podávaného  kvasnicového beta glukanu.

Větvička, V, Terayama K, Mandeville R, Brousseau P, Kournikakis B, Ostroff G

Journal of the American Nutraceutical Association. Vol. 5, No. 2, Spring 2002: 16-20.

Pro další studium:

K dispozici jsou 2 druhy vysoce aktivních beta-glukanů derivovaných z kvasinek: Betaglukan - nerozpustný ve vodě (-(1,3), (1,6)-glucan (obr. 1 – viz originál) a jeho karboxymethylovaná forma částečně rozpustná ve vodě (obr. 2 – viz originál). Beta glukan je dostupný také jako 2% roztok ve vodě.

K získávání a čistění beta-glukanů z buněčných stěn kvasinek Saccharomyces cerevisiae jsou používány dokonalé techniky. Výsledkem tohoto procesu je vysoce aktivní beta-glukan s přesnou trojrozměrnou strukturou a velkou molekulární hmotností s velmi vysokou čistotou. 
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Fig. 1: simplified molecular structure of Betaglucan
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Fig. 2: simplified molecular structure of Betaglucan (INCI name: Sodium carboxymethyl betaglucan)
BETA GLUKAN - text pro odborníky

Biochemie účinné látky
Glukan je poly-beta-1,3-D-glukopyróza s vysokou molekulovou hmotností. Rozvětvený polymer beta-1,3-D-glukanu je přírodní polysacharid, který se nachází v buněčných stěnách kvasinek a hub. Třídimenzionální struktura této molekuly je helix. Tato molekula je ve vodě málo rozpustná až téměř nerozpustná.
Molekula CM-beta-1,3-D-glukan je karboxymethyl-glukan, která se rozpouští ve vodě a má význam zejména pro lokální použití v kosmetických a dermatologických přípravcích.
Farmakologie účinné látky
Existuje několik odlišných typů glukanů s různou mírou aktivity. Ovšem většina z nich je inertních a používá se jako prostá výživa či potravina. Nejaktivnější druh glukanu je beta-1,3-D-glukan, který lze izolovat z buněčných stěn kvasinek a některých hub. Ve výzkumném středisku Harvardské Univerzity bylo zjištěno, že existují určité receptory na membránách makrofágů, které dovedou tyto glukany zachytit. Obvykle jde o receptory, které rozeznávají zhruba sedm sacharidových jednotek. Význam této interakce spočívá především v aktivaci makrofágů, které zajišťují nespecifickou imunitu. Tento receptor je tvořen proteinovým komplexem, který se pravděpodobně vyskytuje od počátku zrání těchto buněk v kostní dřeni i během jejich diferenciace. Zralé makrofágy se prakticky vyskytují ve všech tkáních včetně centrálního nervového systému. Dojde-li k setkání makrofágu s beta-1,3-D-glukanem, molekula se naváže na makrofág prostřednictvím specifického receptoru a makrofág se aktivuje. Aktivace představuje následující děje:
- zvýšení fagocytární funkce makrofágu
- uvolňování primárních i sekundárních cytokinů (IL-, IL-2,IL-6,…)
- uvolňování kolonizačních stimulačních faktoru GM-CSF a interferonů
- aktivace buněk specifického imunitního systému: T a B buňky
Aktivované makrofágy se spolu s dalšími uvolněnými cytokiny podílí na nespecifické imunitě:
- fagocytární funkce má význam při eliminaci cizorodých látek v těle organismu; virové, bakteriální, plísňové a parazitární infekční onemocnění; snížení hladiny přebytečných látek z výživy (např. cholesterol apod.) nebo přebytečných hormonů (fyzické či psychické zátěže) atd.
- uvolňování cytokinů a dalších stimulačních látek se uplatňuje při léčbě onemocnění imunitního systému; léčbě zhoubných nádorů, HIV infekce, UV záření atd.
Tento glukan vedle aktivačního účinku na makrofágy působí jako tzv. scavenger (zachycovač) volných radikálů a antioxidační látka. Z volných radikálů má nejvyšší afinitu k volným hydroxylovým radikálům. Tento účinek se velmi příznivě projevuje při profylaxi z ozařování (UV, g-záření apod.) nebo při léčbě onemocnění z ozáření. Volné radikály vznikají i z nesprávného stravování nebo při nadměrné konzumaci potravin s konzervačními látkami. Proto je glukan vhodný potravinový doplněk pro korekci tvorby volných radikálů vzniklých z potravin.
Molekula beta-1,3-D-glukan podporuje i specifický imunitní systém prostřednictvím uvolněných cytokinů, které aktivují a stimulují proliferaci a diferenciaci T i B buněk, což se příznivě projevuje zejména při léčbě infekčních onemocnění.
Molekula beta-1,3-D-glukan působí jako:
a) antioxidační agens a scarvenger volných radikálů
b) radioprotektivní agens
c) regenerátor tkáně
d) adjuvantní prostředek k dalším terapeutikám 
Farmakodynamika
Molekula beta-1,3-D-glukan je rezistentní vůči kyselému prostředí, nehydrolyzuje se. Po perorální aplikaci přípravku s touto účinnou látkou dochází k postupnému průchodu glukanu přes žaludek beze změny až do střeva. Ve střevě je dostatek specifického enzymu beta-1,3-D-glukanózy, který může glukan štěpit. Pomocí receptorů makrofágů v intestinální stěně je beta-1,3-D-glukan vychytáván. Díky receptorové interakci dojde k okamžité aktivaci makrofágů, která se zpětně přenáší do lokálních lymfatických uzlin (Payerovy pláty) a stejně jako při přirozené prezentaci antigenu se uvolňují cytokiny, které následně indikují celkovou aktivaci imunitního systému. Tento mechanismus se označuje jako fagocytární transport.
Podle mechanismu účinku lze očekávat rychlý nástup účinku již po 2 hodinách od perorálního podání.
Perorální parenterální aplikace beta-1,3-D-glukanu je v účinnosti stejná.
Toxikologie
Přípravky obsahující účinnou látku beta-1,3-D-glukan jsou velmi bezpečné. Dlouhodobé používání těchto přípravků nezaznamenalo žádný výskyt nežádoucích účinků.
Perorální aplikace mechanismus komplikací v praxi nepotvrdila, a proto lze přípravky s beta-1,3-D-glukanem považovat za vysoce bezpečné.
Indikace přípravků s beta-1,3-D-glukanem
Přípravky s glukanem jsou určeny pro hojení ran, k léčbě infekčních onemocnění, k podpůrné léčbě zhoubných nádorových onemocnění, ke stimulaci nespecifického i specifického imunitního systému, ke kompenzaci nežádoucích účinků z radioterapie, chemoterapie nebo imunosupresivní léčby, k podpůrné léčbě dermatologických onemocnění apod.
Jiné použití nachází i v prevenci či profyxilaci před ozářením UV paprsků, při nesprávných návycích konzumace potravin, při fyzických i psychických zátěžových situacích, apod. Aplikace glukanu nachází své uplatnění i u dlouhodobě nemocných či zdravotně rizikových skupin: kardiovaskulární onemocnění, diabetes mellitus, HIV infekce, vyšší věk apod.
Infekční onemocnění
Klinické i experimentální studie potvrdily významné zlepšení a zrychlení léčby infekčních onemocnění virového, bakteriálního, plísňového i parazitárního původu. Tyto studie ukázaly i výrazné snížení potřebného množství antibiotik a antivirotik. Široké spektrum antiinfekčního účinku beta-1,3-D-glukanu lze vysvětlit tím, že jeho imunostimulace je nespecifická a může se uplatnit u celé řady mikrobiálních patogenů na rozdíl od běžných antiseptik. Mnoho studií potvrdilo teorii o synergickém účinku antibiotik a makrofágového aktivátoru - beta-1,3-D-glukanu. 
Experimentální peritonitida u krys byla využita pro prokázání synergie mezi běžně používaným antibiotikem (ampicilinem) a glukanem. Výsledky studie potvrdily významnou účinnost kombinované léčby: 100% krys přežilo, zatímco krysy léčené pouze glukanem přežily ze 30% a ampicilinem ze 65%. 
56% přežití bylo dosaženo po podávání subterapeutické dávky gentamycinu v kombinaci s intraperitoneálně podaným glukanem (0,1 mg/myš). Myši byly infikovány bakterií Escherichia coli. Výsledky studie ukázaly velmi významné zvýšení počtu myší, které přežily, vzhledem ke skupině myší léčených bez antibiotika nebo s nízkými dávkami samotného antibiotika, které neposkytly žádnou ochranu (0% přežití), zatímco léčba samotným glukanem poskytla 9% přežití. Rozdíl mezi kontrolní a kombinovanou léčbou byl statisticky významný (Browder, 1987).
Obzvláště zajímavý je fungicidní efekt beta-1,3-D-glukanu. Glukan, který byl perorálně podávám myším s chronickou generalizovanou kandidózou, poskytl významné zvýšení kandidicidní aktivitu alveolárních a slezinných makrofágů. Glukan podobně spolupůsobil synergicky s fungicidními léky jako je Amphotericin B (Nicoletti, 1992)
Jiné studie u myší s Herpes simplex, kterým byl podáván glukan, ukazují významné snížení mortality (Wyde, 1990).
Nádorová onemocnění
Účinná látka beta-1,3-D-glukanu aktivuje makrofágy, zvyšuje jejich fagocytární účinek, produkci cytokinů a dalších imunostimulačních látek. Glukan má lokální i systémový protinádorový účinek.
Lokálně podané injekce beta-1,3-D-glukanové suspenze do melanomové léze přinesly úspěšné výsledky (Mansell, 1978). Histologický rozbor tkáně odebrané z nádoru prokázal absenci tumoru, ale zvýšené množství aktivovaných makrofágů. Poslední výsledky studií poskytují velký příslib léčby nejen v melanomu, ale i bazálních nádorových buněk. Experimentální studie na zvířatech ukázaly významné snížení nádorového růstu a významné prodloužení přežití u myší, kterým byl transplantován melanom. U myší s adenikarcinem došlo po podávání glukanu k 85% redukci nádorové masy s prodloužením přežití.
Klinická studie provedená u žen, které měly rekurentní maligní nádory prsu po mastektomii a ozařování po podávání beta-glukanu došlo ke kompletnímu vyléčení těchto velmi indolentních nádorů. Navíc se po léčbě velmi rychle obnovila kůže v místě nádoru.
Kombinovaná léčba glukanem a protinádorovými přípravky může mít významný synergický:
a) přímo protinádorový účinek
b) schopnost působit proti chemoterapeuticky vyvolaným imunosupresivním reakcím, zejména u pacientů s vysokým rizikem infekce.
Dále je zajímavé užití glukanu při léčbě kortikoidy. Glukan může kompenzovat sníženou fagocytární schopnost makrofágů způsobenou touto skupinou hormonů.
Ochrana před ozářením
Schopnost zvýšené rezistence organismu vůči mikrobiální invazi po podávání glukanu lze vysvětlit i na základě zvýšené a prodloužené funkci makrofágů. Experimentální studie potvrzují, že glukan může působit rovněž jako účinný "scavenger" (zachycovač) volných radikálů.
V jedné z pozoruhodných studií, provedených v U. S. Armed Forces Radiobiology Institute, byl beta-1,3-D-glukan podáván perorálně krysám, které byly ozářeny letální dávkou radiace. Sedmdesát procent těchto krys, kterým byla po radiaci perorálně podána dávka beta-1,3-D-glukanu, bylo kompletně chráněno proti účinkům radiace.
Myra Patchen zjistil, že beta-1,3-D-glukan působí jako scavenger volných radikálů. Je schopný chránit makrofágy cirkulující v krvi od napadení volnými radikály při i po radiaci, aniž by došlo ke změně jejich důležitých funkcí, jako uvolňování důležitých cytokinů a faktorů (jako např. GM-CSF) pro obnovení tvorby normální kostní dřeně.
Lokální léčba
Glukan je výhodným přípravkem při léčbě a hojení ran. V experimentální studii bylo zjištěno, že zvířata lokálně léčená beta-1,3-D-glukanem měla v místě zranění zvýšený počet makrofágů, dříve došlo k opravnému zánětlivému procesu s velmi malým počtem polymorfonukleárních neutrofilů na rozdíl od skupiny zvířat, která nebyla glukanem léčena. Jak reepitelizace, tak fibroplazie byly započaty dříve ve skupině léčené beta-1,3-D-glukanem. Po pětidenní léčbě byla poraněná zvířata kompletně reepitelizována a fibroplasty byly obnoveny u většiny léčených beta-1,3-D-glukanem již za 5 až 7 dní (Leibovich, 1980).
Zajímavý lokální účinek beta-1,3-D-glukanu byl prokázán i v případě nepoškozené kůže. Po podávání glukanu došlo k revitalizaci kůže, k redukci počtu vrásek, k úpravě vlhkosti kůže vůči skupině žen, které glukan nepoužívaly (Smith, 1991).
Lokálně aplikovaný glukan aktivuje epidermální makrofágy (Langerhansovy buňky). Navíc účinek scavenger volných radikálů umožňuje glukanu působit i jako fotoprotektivní přípravek.
Výživa a prevence
Studie v oblasti perorálního použití glukanu za účelem snížení cholesterolu, které stále pokračují, ukazují na zvýšení účinnosti redukčních látek jakou jsou niacin a Lopid.
Velmi často se vyrábí glukan v kombinaci s vitamínem C a jeho deriváty. Obsah intracelulárního askorbátu ve fagocytujících buňkách dosahuje 40 krát vyšších hodnot než plasmatický askorbát. Makrofágy aktivované beta-1,3-D-glukanem vykazují významný úbytek obsahu intracelulárního askorbátu. To může vést k vyčerpání schopnosti těchto buněk působit jako scavenger volných radikálů stejně jako ke snížení pohyblivosti makrofágů a snížení produkce některých enzymů makrofágy. Proto přípravek, který obsahuje navíc vitamín C minimalizuje tento efekt.
Chronická onemocnění
Makrofágy jsou v těle hlavním zdrojem interleukinu IL-1, který zvyšuje produkci inzulínu, a jejich tvorba může být zesílena aktivací beta-1,3-D-glukanu. Beta-1,3-D-glukan je evidentní adjuvans pro zlepšení života pacientů s diabetes mellitus, trpících komplikacemi aterosklerózy a vyžadující adjuvantní léčbu antioxidanty.
Indikace beta-1,3-D-glukanu (kde všude pozitivně působí)
1) Osoby s imunodeficiencí jakéhokoliv původu:
- HIV infekce
- vysoký výskyt infekčních onemocnění
- zhoubná nádorová onemocnění
- imunosupresivní léčba, chemoterapie a radioterapie
- osoby starší 40 let, z nichž dochází ke zpomalení některých přirozených imunitních reakcí
- geriatričtí pacienti 
2) Osoby infikované:
- virovou infekcí
- bakteriální infekcí
- plísňovou infekcí
- parazitární infekcí 
3) Osoby s chronickým onemocněním:
- osoby s diabetes mellitus
- osoby s chronickým zánětem
- osoby s častými infekcemi 
4) Osoby po expozici extrémních podmínek zvyšujících tvorbu volných radikálů:
- UV záření a elektromagnetické pole
- radiační záření
- nesprávné stravovací návyky
- větší konzumace potravin s vysokým obsahem konzervačních látek 
5) Osoby exponované zátěží:
- profesionální a amatérští sportovci
- osoby s vysokou pracovní zátěží
- osoby vystavené fyzickému nebo psychickému stresu 
6) Osoby s vysokým rizikem aterosklerózy (kornatění tepen, hromadění lipidů v cévní stěně) 
Glukany je tedy možné aplikovat do organismu v různých formách. Složení nabízených přípravků umožňuje aplikaci glukanu kromě různých podpůrných dietetik i přes dermální přípravky, tedy jeho pronikání přes systém kůže.Velký význam v postavení glukanu mezi léčivými látkami má vědecky potvrzená skutečnost, že má nesporné radioprotektivní účinky, tedy pozitivní vliv na nemoci, u nichž se používá ozařování a jako velice účinná ochrana před nepříznivými vlivy "ozónových děr".
Glukanové výrobky jsou významnou a doposud ničím nenahraditelnou složkou v péči proti stárnutí. Jejich intenzivní účinek nahrazuje zdroje epidermu a tak obnovuje přirozeným způsobem fyziologické funkce, jež aktivují naši buněčnou činnost. Krémy se okamžitě vstřebávají do pokožky a přinášejí výživné i ochranné složky do našeho organismu. Všechny uvedené výrobky s obsahem glukanu se dají bez nadsázky označit za novou generaci dieteticko-podpůrných a léčivých kosmetických přípravků. 
napsali o glukanech
Imunostimulační a jiné biologické účinky glukanů, prof. A. Macela DrSc. 
Ústav imunologie, Vojenské lékařství akademie J. E. P. Hradec Králové
Polysacharidy spolu s proteiny tvoří podstatnou část molekul (ligald), které jsou rozpoznávány imunitním systémem a na které imunitní sytém odpovídá širokou škálou "obranných" reakcí. Významnou skupinou imunologicky aktivních molekul mezi polysacharidy jsou glukany. Z nich beta glukany jsou velmi hojným materiálem v buněčných stěnách kvasinek, hub a rostlin. Lze je klasifikovat přibližně do 3 základních skupin podle jejich fyzikálně chemických vlastností.
Dnes je již částečně známé i místo zásahu beta/1,3/-D glukanu v organismu. Předpokládá se, že pozitivně ovlivňují zejména funkce neutrofilů, makrofágů a NK-buněk prostřednictvím lektinových receptorů (zejména CRE). Tyto buňky mají zásadní význam při očistě vnitřního prostředí od bakterií a jiných bioregulačních látek, které udržují jednotu životních procesů ve fyziologické harmonii, pomáhají jiným buňkám imunitního systému v obraně proti patogenním organismům, virům a vznikajícím rakovinovým nebo jinak patologicky pozměněným vlastním buňkám (imunitní odpověď) a zúčastňují se některých metabolických procesů jako je např. regulace hladin krevních lipidů.
 

Velká neznámá aneb jde o život...
prof. Palisa V., DrSc., 1996
Celé čtvrtstoletí se intenzivně zabývám studiem problémů imunostimulace (možnosti jak zvýšit ochablou imunitu organismu).
Četné experimenty na zvířatech a klinické studie u lidí ukázaly, že účinnými látkami, které mají schopnost normalizovat sníženou imunitu jsou polysacharidy izolované z kvasinek Saccharomyces. Jejich účinnou látkou je tzv. beta glukan (MANNERS - 1992, PALISA - 1991, 1990). Glukan byl izolován a v následujících klinických studiích vykazoval značnou stimulační schopnost u onemocnění, která dlouhou dobu nemohla být zvládnuta jinými metodami. Jeho podání byla úspěšná např. i u nádorových výpotku plicních a v dutině břišní (PALISA, 1993).
 

Potraviny - zázračné léky
Carperová J., USA 1997
Již dlouho jsou v Asii uctívány houby jako lék na dlouhověkost, srdeční choroby a rakovinu. Současné pokusy ukazují, že asijské houby např. Shiitake (totožná s naší houbou - hlívou ústřičnou - pozn. autora) pomáhají při prevenci nebo léčbě rakoviny, virových onemocnění jako je chřipka a dětská obrna, vysoké hladiny cholesterolu v krvi, shlukování krevních destiček a vysokého krevního tlaku. Jedna sloučenina v houbách Shiitake Lentinan (beta /1,3/-D glukan - pozn. autora) má řadu protivirových účinků, které umocňují obranné funkce organismu. V Číně se používají k léčbě leukémie a v Japonsku k léčbě rakoviny prsu. Výtažek z těchto hub (B - glukan - sulfát) japonští vědci označili za účinnější při léčbě AIDS než běžný lék AZT.
 

Glukany - látky podporující naše zdraví
prof. Ing. Ferenčík M., DrSc., Ústav imunologie LF UK Bratislava.
Glukany jsou veliké molekuly (polymery) složené z množství jednoduchých sacharidů (cukrů) - glukózových jednotek. Jednotlivé glukózy jsou v nich pospojovány zejména beta/1,3/ glukozidovou vazbou. Proto jsou označovány jako beta /1,3/-D glukany.
V přírodě se s nimi setkáváme jako se základními složkami buněčných stěn některých bakterií, kvasinek, prvoků a vyšších hub (bazidiomycét). Z nich se různým způsobem izolují a připravují ve formě dietetických nebo léčivých přípravků. Tyto pak podle svého původu dostávají různá jména, např. Lentinan, Schyzophilan, Curdlan apod. Nejrozšířenější jsou přípravky, jejichž základem je glukan izolovaný z kvasinek Sachcaromces cerevisiae a u nás i Pleuran pocházejí z jedlé a chuťově výborné houby hlívy ústřičné (Pleurotus ostreatus).
Glukanové preparáty mají množství zdravotně prospěšných účinků na lidský organismus. Zvyšují jeho odolnost proti virovým, bakteriálním, plísňovým (fungálním) a parazitárním onemocněním, a to jak přímo, tak i v kombinaci s antibiotiky nebo chemoterapeutiky.
Kromě imunostimulačního účinku působí glukany také protinádorově a zvyšují rezistenci organismu proti chemickým a karcinogenním látkám vyvolávajícím rakovinu.
Beta/1,3/-D glukany mají ještě, kromě svých základních účinků, tyto další důležité biologické aktivity:
1. Stimulují homopoézu - tvorbu červených krvinek.
2. Zlepšují stavy nedostatečnosti imunitního systému imunosupresivní nebo cytostatickou léčbou, např. při nádorových nebo autoimunitních nemocích. 
3. Mají radioprotektivní účinek, působí proti vlivům ozáření.
4. Působí jako imunoadjuvantní látky - zvyšují tvorbu protilátek při imunitní odpovědi, např. po vakcinaci.
5. Mohou působit jako likvidátoři volných radikálů, jejichž nadbytek může vyvolat poškození vlastních struktur. To se uplatňuje např. při vzniku mnohých srdečně-cévních a jiných onemocněních.
6. Některé z nich mohou snižovat hladinu sérového cholesterolu, čímž přispívají i ke snížení nebezpečí vzniku aterosklerózy. 
7. Sulfátové glukany mají antikoagulační a antitrombotickou aktivitu podobnou heparinu.
8. Karboxymetyl - chitinové glukany mají antimutagenní účinky.
9. Konečně se nedávno zjistilo, že glukan Curdlan Sulfát inhibuje vazbu HIV-1 (virus vyvolávající syndrom získané imunodeficience - AIDS) na pomocné T-lymfocyty. Proto se konají zkoušky s jeho možným využitím při prevenci a léčbě AIDS.
 

Zkušenosti s léčením chronických zánětů glukanem; Palisa V., Holan Z., Krigar V., Sedláček D., Stajner A.; Infekční klinika KÚNZ-FN při LF UK v Plzni; IU ČSAV, odd. enzymového inženýrství Praha - Krč
S partikulárním glukanem, jehož autorem je Ing. Holan, pracovník ČSAV v Praze, byly provedeny celkem 4 preklinické konrolované studie:
1) Ve spolupráci s klinikou TRN bylo sledováno 18 nemocných s inoperabilními tumory plic komplikovanými exudativní pleuritídou. Glukan byl aplikován jednak intrapleurálně, jednak celkově i. m. U všech nemocných došlo do 10 dnů k vymizení výpotku, který se již neopakoval. Doba přežití statisticky významně přesáhla dobu uváděnou ve světové literatuře (o 13 měšíců).
2) Glukanem bylo lokálně léčeno 12 nemocných s rozsáhlými kožními defekty (ulcus cruris), průměrný věk 76 roků. Více než polovina nemocných měla diabetes nebo jiné základní onemocnění. Ačkoliv byli vedeni jako "na léčbu rezistentní", všichni nemocní, kteří absolvovali léčení, se zhojili (průměrná doba léčení 6 týdnů až 5 měsíců).
3) Ve spolupráci s klinikou ortopedickou bylo léčeno 10 osteomyslitid, u nichž proces trval 2 - 20 roků. Všichni prodělali opakované operace a dostávali mnoho různých ATB. Glukan byl aplikován celkově (100 mg i. m.) a do píštělí. U všech došlo k výraznému zlepšení, 4 z nich po léčbě (3 měsíce) nemuseli používat berle.
4) U 3 nemocných s toxoplazmózou a 3 nemocných tularemií byl aplikován glukan do neustupujících silně zvětšených uzlin. Ústup nastal do 14 dnů, u všech nemocných byly sledovány imunologické parametry.
Radioprotektivní účinky glukanu beta /1,3/-D
Podmínky moderního života nám znemožňují vyhnout se zdrojům ionizujícího a neionizujícího záření jako jsou: letecká doprava, počítačové terminály, vysokonapěťová vedení, radioterapie, rentgen, ultrazvuk, rutinní mamografy, UV záření a blízkost jaderných zařízení.
Výzkum, který pochází z United States Armed Forces Radiological Research Instituce, potvrdil účinnost beta /1,3/-D glukanu jako radioprotektivního činidla. Mechanismus ochrany byl popsán následovně:
1. Beta /1,3/-D glukan chránil makrofágové buňky před poškozením volným radikálem vyvolaným zářením. 
2. Neporušené makrofágy jsou schopné odstranit rozsáhlý rozpad buněk a zbytky způsobené vysokou dávkou záření.
3. Aktivované makrofágy pokračovaly v pozorné obraně hostitele proti potenciálním oportunním infekcím.
4. Buňky makrofágů uvolňují faktory důležité pro obnovení tvorby kostní dřeně týkající se té, která vydržela nadměrný radioaktivní útok.
Buňky makrofágů jsou v porovnání s buňkami infekčních organismů a jiných buněk imunitního systému obrovské. Název pochází z řeckého slova makro - veliký a phage - zničit nebo pohltit. Tato specializovaná buňka je první z řady imunitní obrany. I když je jen jednou aktivovaná, vytváří řetězové reakce, které mají za následek mobilizaci a rozšíření celého imunitního systému. Na makrofágu existuje zvláštní receptor specifický pro beta /1,3/-D glukan. Beta /1,3/-D glukan se váže k receptoru celkově aktivujícímu makrofág. Podobný rozzlobené chobotnici roztahuje makrofág chapadla jako ramena, fyzicky vtahující infekční útočníky, vstřebávající a likvidující je leptavými emzymy. Když je celkově aktivován, stává se makrofág - tak jak zkoumající imunologové poznamenali - "arsenálem imunitní obrany" 
Tajomstvo glukanov, Miroslava Boháčová, August ´96 HARMONIA
Prakticky všetky choroby majú spoločné, že nedostatočná funkčnosť imunitného systému sposobuje neschopnosť organizmu vysporiadať sa s chorobou, prípadne jej predísť. Vežmi zjednodušene možno povedať, že hlavnou chorobou sú vlastne poruchy imunitného systému. Lekári, liečitelia, homeopati apod. dnes preto intenzívne hžadajú sposoby ako prinavrátiť, či výrazne posilniť funkčnosť imunity. 
Už spomínané výskumy dokázali pozitívny vplyv určitej skupiny glukanov na aktivizáciu imunitných systémov. Dnes je prakticky bezpochyby dokázané, že glukany patria medzi najúčinnejšie tzv. imunostimulátory. Niektorí vedci sa dokonca domnievajú, že sú absolútnou jednotkou medzi týmito látkami.
Významný je i fakt, že sa jedná o prirodzené, nenávykové látky bez vedžajších účinkov.
Tajemství zdraví a naděje
prim. MUDr. Miroslav PEKÁREK, bývalý pracovník Akademie věd
Imunita a přírodní imunomodulátory.
Všichni víme a patrně to i sami na sobě pozorujeme, že se nám všem nezadržitelně snižuje imunita. O tomto problému bylo napsáno množství knih a mnoho lidí se konečně začíná zajímat, co vlastně imunita je a proč je tak nebezpečné, že se snižuje. 
Velmi zjednodušeně můžeme imunitu definovat jako schopnost těla bránit se proti čemukoliv, co by mohlo způsobit poškození zdraví nebo dokonce smrt.
Od narození jsme vystaveni velice nepřátelskému prostředí. Všude kolem nás se vyskytuje nepředstavitelné množství mikrobů, virů, bacilů, zárodků plísní atd. atd. Nepřetržitě je vdechujeme a polykáme. Tito naši mikroskopičtí nepřátelé číhají jen na to, aby se mohli v našem těle rozmnožit tak, aby to ohrozilo naše zdraví. Zdálo by se, že je to vlastně nevysvětlitelný zázrak, že nezemřeme hned po narození. A je to právě náš spolehlivý imunitní systém, který nás před všemi riziky ochrání. S tímto důmyslným a dokonalým vybavením Stvořitel či příroda počítali, ale netušili, že si jednou pod sebou budeme dobrovolně podřezávat příslovečnou větev, na které jsme doposud docela spokojeně seděli…
Jak již bylo řečeno na počátku, celosvětově se imunita lidské populace katastrofálně snižuje. Z toho plynoucí důsledky jsou všeobecně známé. Neustálé zvyšování počtu virových, bakteriálních, plísňových, alergických a parazitických onemocnění. Přibývá zhoubných nádorů. Tragické narůstání HIV infekce, tedy AIDS. Přibývání pacientů s chronickým únavovým syndromem, zhoršování následků účinků ultrafialového záření, zvyšování hladin přebytečných látek z výživy, např. cholesterol.
Není proto divu, že celosvětově se někteří vědci snaží nalézt způsob, jak takto onemocnělý svět vyléčit. Jinak ovšem tento nebezpečný stav zdařile ignorujeme. I v lékařství. Jak jinak vysvětlit tvrdošíjné trvání na léčení onkologických pacientů pomocí chemoterapie nebo ozařování, když všichni dobře víme, jak tím imunitu pacientů téměř katastrofálně snižujeme. Proto se může snadno stát, že pacient, naprosto vyčerpaný, vůbec nezemře na nádor, ale na banální infekci!! Úmrtí se pak odbude slovy : "To víte byla to rakovina…" Jedna z cest, která, ač nepříliš známá, je před námi, vede k imunostimulátorům. To jsou látky imunitu zvyšující. Patří mezi ně glukany. 
Glukany
Nejprve si stručně povíme, co vlastně jsou. Jsou to přírodní polysacharidy, které se nacházejí hlavně v buněčných stěnách kvasinek a hub. Existuje několik odlišných typů glukanů s různou mírou aktivity. Ovšem většina z nich je inertní a požívá se jako výživa či potravina. Nejaktivnější a proto nejdůležitější druh glukanů je beta /1,3/, beta /1,6/-D glukan, dále jen beta-glukan.To vše zní až strašidelně a nesrozumitelně, ale laikovy stačí naznačit, že beta-glukan lze izolovat z buněčných membrán kvasinek a některých hub (např. hlívy ústřičné) a je hned jaksi jasněji. Na Harvardské univerzitě bylo zjištěno, že existují určité receptory na membránách makrofágů. Makrofágy jsou určitý druh buněk, který zajišťuje nespecifickou imunitu. 
Vzhledem k tomu, že makrofágy jsou vysoce specifické (pozn. aut.) buňky, které hrají klíčovou úlohu v obranných reakcích našeho těla při napadení choroboplodnými zárodky, řekněme si o nich něco podrobněji.
Makrofágy tvoří jakousi první linii v neustálé bitvě o zdraví, kterou v našem těle vede imunitní systém s viry, bakteriemi a toxiny. Jsou to tedy buňky, které neustále kolují všemi orgány těla s jediným cílem. Najít a zneškodnit všechno cizí a nepřátelské. Tvoří tak jakousi dobře vycvičenou armádu neustále připravenou k zásahu. Jakousi speciální jednotku pro rychlé nasazení. 
Jakmile makrofágy rozpoznají příchod cizích virů, bakterií, ale třeba i nádorovou buňku, projdou celou sérií změn, které nazýváme aktivací makrofágů. Pak následuje spolupráce s dalšími typy buněk, které se zúčastňují obranných reakcí našeho těla, jako jsou T a B lymfocyty a přirození zabíječi. Makrofágy tak vlastně pomáhají odstartovat celou nesmírně komplikovanou kaskádu imunitních procesů, jejichž výsledkem je likvidace a eliminace škodlivých mikrobů, virů nebo nádorových buněk. Makrofágy však často potřebují naši pomoc. Při dlouhotrvajících chorobách, u vyčerpaných nebo starších jedinců dochází k vyčerpání i u makrofágů, které pak nedokáží přívalu choroboplodných zárodků dostatečně čelit. A právě takovou vítanou pomocí je beta-glukan.
Právě on posiluje makrofágy k maximální aktivitě. V laboratorních testech bylo zjištěno, že makrofágy po vazbě s beta-glukanem zvyšují svou aktivitu až o 13%. Jelikož makrofágy patří mezi nejúčinnější obranné mechanismy našeho těla, je jasné, že v něm musí být doslova všudypřítomné. Makrofágy vznikají v kostní dřeni, ze které se dostávají ve formě monocytů do krve. Z krve pak putují do jednotlivých orgánů těla, kde pod vlivem místních faktorů vyzrávají v úplně funkční makrofágy. A ty jsou schopny bránit doslova jakýkoliv orgán.
Již víme, že jedním, ze základních problémů při většině chorob je nedostatečná funkce imunitního systému. Na tento obranný systém se neustále zvyšují nároky a tak není divu, že se jeho buňky stále více vyčerpávají a posléze přestávají fungovat. Tím se dá velice srozumitelně vysvětlit fakt, že aktivace pomocí beta-glukanu je a bude jednou z nejdůležitějších složek pro udržení zdraví. 
Beta-glukan je zvláště účinný při následujících potížích a chorobách: infekce, vysoký cholesterol, oslabení imunity, alergie, chronický únavový syndrom, nachlazení, žaludeční vředy, porucha krvetvorby.
Mimo aktivačního účinku na makrofágy působí beta-glukan také jako zachycovač volných radikálů. To se velice příznivě při nutné prevenci škodlivých účinků ultrafialového a rentgenového záření.
Beta glukan je také výhodným přípravkem při léčení a hojení ran. Lokální léčba u chronických vředů, hlavně se streptokokovou infekcí, zlepšila v krátké době stav u 73% pacientů, u 27% došlo dokonce k úplnému uzdravení!!!
Velice nadějné jsou i výsledky u zhoubných nádorů. Beta glukan působí jednak přímo, jednak nepřímo. Zvýšení imunity velmi účinně vyrovnává její deficit a na buňky působí přímo cytostaticky. Jako přírodní látka působí selektivně, tedy ničí jen nádorové buňky. Klinická studie provedená s recidivou zhoubného nádoru po operaci a ozařování prsu prokázala, že po aplikaci beta-glukanu docházelo k úplnému vyléčení. Studie na zvířatech s anaplastickým nádorem prokázala ve skupině léčené beta-glukanem až neuvěřitelných 80% přežití vzhledem ke 100% úmrtnosti v neléčené skupině.
Beta-glukan nachází své uplatnění i při léčení dlouhodobých nemocí, jako jsou kardiovaskulární onemocnění, cukrovka, ale i vyšší věk s větší náchylností k infekčním chorobám.
Beta-glukan je zcela bez nežádoucích vedlejších účinků a je samozřejmě netoxický. 
Můžeme podtrhnout a sečíst.
Beta- glukan je tedy cosi, co současný člověk více než potřebuje. Můžeme ho pokládat za moderní kámen mudrců, který byl po dlouhém hledání nalezen. Beta-glukan lze aplikovat orálně nebo injekčně. Účinnost je v obou případech stejná. 
Beta-glukan byl vyvinut v Mikrobiologickém ústavu ČSAV pod vedením Dr. Ing. M. Nováka. Později se jeho výzkum zastavil a teprve nyní se rýsuje jeho znovuzrození přímo v Naturcentru SALVEA.
Alfa glukany
Jsme upřímně rádi, že můžeme v této knize uvést objev tisíciletí - alfa glukany. Jsou to imunostimulátory jako každé jiné a přece jsou zásadně odlišné. Jejich harmonie a vyváženost se odráží v několikanásobné účinnosti v porovnání s beta-glukany a co je nejdůležitější, že jsou naprosto nespecifické. Tedy nemají určité omezeně specifické poslání, ale mají nesmírně širokou působnost na stimulaci celého ochranného systému organismu.
Beta-glukany, i když jim vědci přiznali jistou nespecifičnost, tedy neomezenou působnost, mají schopnost stimulovat jen šest z jedenácti typů- druhů ochranných buněk organismu. (Věda má vlastně pravdu, protože doposud objevila jen šest druhů ochranných buněk).
Alfa-glukany, zejména alfa-1,5x dokáže stimulovat všechny buňky , tedy i ty buňky - celkové ochrany organismu, které současná věda zatím ještě neobjevila. (Protože všechno dělá na půl. Kdyby alespoň na půl). Totiž neobjevená (zejména tři) ochranná "tělíska" v našem organismu mají v podstatě rozhodující význam pro existenci imunitního systému jako takového a vlastně celého člověka.
Představte si, že glukany, ve světě tak uznávané, jsou vlastně jedinou formou, či cestou, jak se zbavit civilizačních chorob všeho druhu a naše "slavná medicína" je absolutně nezná, nepoužívá a ignoruje. Možná proto, že je to nejjednodušší a nejlevnější způsob nejen léčení, ale i prevence. A využívání glukanů a prevence v západní moderní medicíně by hodně lékařským oborům "uškodila", tedy nebylo by jich třeba.
Jen pro zajímavost. Po nasazení alfa-1,5x přípravku např. rakovina. Několik nejtypičtějších druhů s jakými jsme se z této stovky "nevyléčitelných" nádorů setkali v naší laboratoři, po 14dnech ustupuje a do dvou měsíců se ztrácí a nabude nulovou hodnotu (ověřeno klinicky), samozřejmě za předpokladu zásadní změny ve stravování a za pomoci energetických kamenných systémů.
Malá rada nad zlato - nechtějme léčit rakovinu, nejlépe je, když jí nedáme vůbec šanci. Dostatečný imunitní systém jí v těle člověka vůbec nepřipustí, když se konečně začneme k sobě chovat jako opravdová "koruna tvorstva" na této planetě.
Alfa-glukany přicházejí právě v době, kdy Světová organizace zdraví (WHO) bije na poplach před invazí zmutovaných virů a infekčních parazitů, kterým se říká super bakterie a proti kterým nezabírají žádná antibiotika ani super speciálně vyvinuté (a také imunitnímu systému škodlivé) léky.
Alfa-glukany řeší tento problém z úplně opačné strany než umělé chemické látky. Je jeden nepsaný, ale neměnný vesmírný zákon: nic umělého v těle nemůže bojovat úspěšně v tomto přirozeném prostření tak precizně, jako přirozená ochrana, tedy imunitní systém. Protože právě imunitní systém bojuje proti všemu, co v těle působí jako vetřelci - uměliny (chemické látky) jako např. antibiotika, které imunitní systém vlastně oslabují.
Alfa-glukany posilují všech jedenáct druhů ochranných buněk. To znamená celý ochranný arsenál v každém buňkovém organismu. Tělo se nebrání ani tak proti moderní medicínou vymyšleným nemocím, ale proti všem umělým látkám podávaným buď perorálně - cestou úst (strava, léky, tekutiny) nebo intravenózně ( injekce, různé kapačky a rádoby umělé výživy), které do něj doslova cpeme. Silný, jistý a zdravý imunitní systém si dokáže poradit s každou disharmonií - "nemocí", ale právě léky a nemoudrými zásahy do organismu (operace, ozařování, kapačky) ho likvidujeme, ba i zákeřným očkováním rádoby na jeho stimulaci ho děláme nefunkčním.
Alfa-glukany ho zvednou "do boje přímo ze země" proti všemu, co je v těle škodlivé. Tedy nejen těch šest "divizí" ochranných buněk (které zatím zná současná věda), ale celou "armádu" i těch pěti dalších, které věda zatím ještě nezná. A právě proto stojí a přešlapuje na jednom místě. Topí se v plejádě léků, se kterými likviduje imunitní systém - tu nejpřirozenější ochranu.
Pozorný čtenář si může uvědomit, co by se stalo, kdyby glukany, tyto přirozené imunostimulátory a nenávykové "geniální léčivé látky" bez vedlejších účinků, byly v široké míře používány. Byla by to revoluce v celém zdravotnictví, moderní medicína by musela padnout na kolena a omluvit se všem, protože glukany jsou známy od pamětného svržení bomb na Hirošimu a Nagasaki, za jejichž pomoci zejména beta-glukanů, japonští vědci vyléčili tisíce lidí napadených rakovinou krve z ozáření. To by potom obchodníci se zdravím, výzkumné ústavy a farmaceutické giganty jako i mnozí lékaři, kteří jsou za jidášské peníze schopni testovat jejich otrávené chemické "výplody" na lidech, neměli šanci a přitom jsou schopni tvrdit, že je to pro ně "lék na celý život".
Proto pár výrobců glukanu ve světě, které jdou přísně chráněny patenty, zejména ve vyspělých zemích, schovává tento "trumf" až na dobu, kdy bude nejhůř. Ono již nejhůř je. Jenže si to nechceme připustit.
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